

Alapító nyilatkozat

A magyar értelmiség legfontosabb szerveinek megbízottai, akik az értelmiség döntő többségét képviselik, egybegyűltek, hogy megalakítsák a Magyar Értelmiség Forradalmi Tanácsát. Együttük9désük elvi alapjait, munkájuknak gyakorlati célkitűzéseit, szervezeti formáit és feltételeit a következőkben ismertetik:

Az 1956 október 23-án kitört forradalom haladó, hezsfiss jellegű mozgalom a szocializmus alapján, melynek célja kizsákmányolástól mentes társadalom megteremtése demokratikus módszerekkel, szeddig elért eredmények fenntartásával és továbbfejlesztésével. A forradalom összes számottevő erői egyaránt elítélték és elítélik a népellenes, sztálinista Rákosi-Farkas-Gerőklék Unkés kényuralmát, de ugyancsak szembe fordultak és szembe fordultak minden reakciófasiszta, sovíniszta kísérettel is. Mint minden forradalomban, a mi forradalmunkban is akadnak zavarosban halászó bűnösök és a kapitalizmus visszaállítására törekvő elemek. De mindezeket az elemeket a forradalom szervezett erői, a karhatalom, a munkásság és az egész nép elítélte, és teljes felszámolásuk során idő kérdés e lett volna. Forradalmunkra egyáltalán nem az ellenforradalmi törekvések voltak jellemzők, ez a forradalom végig tiszta és becsületos volt, magas erkölcsi színvonalon állt és az egész magyar nép vágysait fejezte ki.

A forradalom szellemi előkészítésében az értelmiség játszotta a vezető szerepet, a fegyveres felkelésben az ifjuság és a honvédség. A következő szakaszban a munkásság szervezett ereje vette át a vezetést. Ma ott tartunk, hogy forradalmunk ismét új szakaszba lép, el kell kezdődnie a békés alkotó munkának. Ebben az új szakaszban az a feladat, hogy biztosítsuk és továbbfejlesszük forradalmunk eddigi vívmányait és megszilárdítsuk a forradalmi rendet. Ezen túlmenően ki kell alakítanunk azokat a kereteket és szervezeti formákat (munkástanácsok, forradalmi és nemzetibizottságok), amelyek a legalkalmasabbak arra, hogy az új viszonyok között az országot újjáépítsük.

Most az egész társadalmi, gazdasági, politikai életünket kell új alapra helyezni. Ebben a munkában újból jelentős szerep vár a magyar értelmiség szervezeteire és szakembereire, az állami, gazdasági és kulturális élet minden területén.

E munkában a magyar értelmiség teljes szolidaritást vállal a munkássággal, parasztsággal, az ifjusággal és a forradalomhoz hű fegyveres erőkkel.

A Magyar Értelmiség Forradalmi Tanácsa azt a feladatot állítja szakszervezeti elé, hogy az egyes főhatóságok, gazdasági szervek, közigazgatási, kulturális és szociális intézmények stb. mellett, ezek keretében és ezekkel együttműködve kidolgozzák az újjáépítés programját, terveit és módszereit.

Igy pl. kidolgozzák:

az államigazgatás új rendszerének jogi, gazdasági és közigazgatási alapelveit,

a gazdaságpolitika módoszatait,

a gazdasági újjáépítés általános formáit és terveit,

a különböző iparágak műszaki fejlesztési terveit,

a mezőgazdaság területenként sajátos feladatait,

a művészetek és tudományok fejlesztésének kérdéseit stb. stb.

a munka felvételének azonban ma még olyan akadályai vannak, melyek elhárítása nélkül a gazdasági, politikai és kulturális élet normális menete nem indulhat meg. A békés alkotó munka első alapvető és elengedhetetlen feltétele a teljes személyi és anyagi biztonság, ezért kívánatos, a forradalmi karhatalom minél gyorsabb és tökéletesebb megszervezése. Kívánatos, hogy ebben minél nagyobb számban vegyenek részt a forradalomhoz hű erők, a nagyüzemi munkásság, az egyetemi ifjuság. Szünjék meg minden önkényeskedés, letartóztatás és elhurcolás. A Kormány és a szovjet csapatok parabcsnoksága garantálja a személyi és vagyoni biztonságot és azt, hogy senkit alapos indok nélkül le nem tartóztatnak és főként senkit az országból el nem visznek. Am elhurcoltakat hozzák vissza a minden magyar állampolgár a magyar törvényes hatóságok előtt felelhet és védekezhet.

A második alapvető és elengedhetetlen feltétel az ország szuverenitásának, teljes állami, gazdasági, politikai és kulturális cselekvőképességének helyreállítása. Ennek biztosítása a szovjet csapatok visszavonása előbbi állomáshelyeikre, majd teljes kivonásuk az ország területéről. A magyar állami szervek és a szovjet csapatok parancsnoksága erre vonatkozólag kössenek mielőbb megállapodást és ezt — megfelelő ütemezéssel együtt — hozzák nyilvánosságra.

A harmadik alapvető feltétel az össze erők egyesítése az ország szocialista és demokratikus alapon való újjáépítésére. Ennek érdekében egyesüljön minden demokratikus párt társadalmi- osztály és rétegszervezet az októberi forradalmi egység alapján. Minden egyéni, párt és részletérdeket a közös célnak kell alárendelni. A pártok az elkövetkező alkotmányozó nemzetgyűlési választásokig csak belső szervező munkát végezzenek és tartózkodjanak minden olyan külső agitációtól, amely az egységet megbontná. A legszélesebb nemzeti alapon kell kormányt kialakítani, az összes forradalmi erők bevonásával, a minisztériumok, gazdasági, állami, szociális, kulturális és egyéb szervek szakszerű, pártpolitikától mentes vezetésének biztosításával.

A negyedik feltétel nemzeti és állami önállóságunknak megfelelően az önkormányzati rendszer érvényesítése, az alulról jövő kezdeményezés, valamint a szakszerű vezetés biztosítása az állami, gazdasági és kulturális munka minden területén. Minden ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági stb. üzem, vállalat intézmény vagy közigazgatási egység (megye, város, község) kezdeményezően és önállóan lépjen fel sajátos feladatainak elvégzése érdekében. Az alkotóerők szabad kibontakozása megköveteli minden dogmatikus és bürokratikus centralizmus eltörlését.

Az ötödik feltétel az előzővel kapcsolatban: maximális szervezettség és céltudatosság, az önkéntes forradalmi fegyelem érvényesítése, mert csak egymás munkájának tisztálatával, a rend és a fegyelem biztosíthatják az önrendelkezés alapján kialakuló új rendet.

A Magyar Értelmiség Forradalmi Tanácsa az általa képviselt szervezetekkel együtt minden erejét latba veti, hogy gyakorlati munkában elősegítse új forradalmi rendünk megreremtését. E célból a munkástanácsok, állami szervek és egyéb intézmények mellett, azok munkájának támogatására szakmai tanácsokat létesít, melyek terveket dolgoznak ki és támogatást adnak a munka megindításában és a tervek következetes végrehajtásában.

A Magyar Értelmiség Forradalmi Tanácsa mindezek érdekében felszólít minden értelmiségi szervezetet és testületet arra, hogy vegyék fel a kapcsolatot a tanácsok munkánk előmozdítására, addig is, amíg a fent felsorolt feltételek biztosítottak tekinthetők.

Ha a fenti öt feltételből csak egy is nem teljesülne, az értelmiség munkája lehetetlenbé válnék.

A Magyar Értelmiség Forradalmi Tanácsa.

Az alakuló gyűlésen csatlakoztak a következő intézmények, szövetségek és szervezetek:

A Magyar Tudományos Akadémia
Magyar Újságírók Szövetsége
Műszaki és Természettudományi
Egyesületek Szövetsége
Tudományos Munkások Világszövetsége Magyar Bizottsága
Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete
Filmművészeti Szövetség
Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége
Központi Fizikai Kutató Intézet
Központi Statisztikai Hivatal
Orvostudományi Egyetem
Műszaki Egyetem

Írószövetség
Magyar Irodalomtörténeti Társaság
Magyar Jogász Szövetség
Színművészek Szövetsége
MTA Héréstechnikai Intézete
Népművészeti Intézet
Közgazdaságtudományi Intézet
Tervező Intézetek Országos Munkástanácsa
Magyar Építőművészek Szövetsége
Közlekedési Minisztérium I. Vasuti Főoszt.
Eötvös Lóránt Tudományegyetem
Természettudományi Kar
Bölcsészkar
Jogikar

A Magyar Értelmiség Forradalmi Tanácsának vezetősége :

Kodály Zoltán (elnök)
Nizsalovszky Endre
Pajzs Dezső
Keresztury Dezső
Jánossy Béla ~~Beckmann~~ Lajos
Déry Tibor
Nagy Tamás
Harszty Sándor
Major Máté
Bessenyei Ferenc

Markos György ügyvezető titkár.

